



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

11 февраля 2022 года, № 31 (8055)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Цели наши высоки, народ ждет от нас практических результатов



Президент Шавкат Мирзиёев с целью ознакомления с развитием территории 10 февраля посетил Самаркандскую область.

Каждый раз посещая Самарканд, глава государства знакомится с проектами по социально-экономическому развитию территорий, созданию достойных условий для жизни населения, в ходе встреч с активистами обращает внимание на эффективное использование туристского потенциала области, преобразование этой сферы в один из основных драйверов экономики. Вместе с тем призывает к благоустройству священных мест поклонений, изучению и пропаганде духовного наследия великих предков и воспитанию молодого поколения достойным преемником этого наследия.

Эти аспекты были приоритетом и в ходе визитов Шавката Мирзиёева в 2019 и 2021 годах, намечен ряд новых проектов. В этой связи в Самарканде была начата созидательная работа по модернизации международного аэропорта, строительству Самаркандского туристского центра вокруг гребного канала, реконструкции комплекса Имама Бухари, расширению городских дорог и обновлению коммуникационных сетей, возведению новых жилых массивов с целью удовлетворения потребностей населения в жилье. В результате проведенной созидательной работы изо дня в день Самарканд преображается, приобретает еще более современный облик.

Нынешний визит главы государства начался с ознакомления с условиями, создаваемыми в международном аэропорту Самарканда. Воздушная гавань города реконструируется в рамках проекта стоимостью почти 83 миллиона долларов. В прошлом году была заново отстроена

автостоянку, автостанцию, пункты общественного питания, торговые ряды, помещения для омовения.

Президент дал указания по качественному строительству этих объектов, созданию современных условий для приема многочисленных паломников.

Имя и деятельность великого ученого Мирзо Улугбека тесно связаны с Самаркандом. Поэтому здание терминала выполнено в виде раскрытой книги, символизирующей главный труд нашего предка — «Зижи жадиди Курагоний» («Новая астрономическая таблица Курагоний»). Ширина терминала — 175 метров, высота — 25 метров. Он способен обслуживать 800 пассажиров в час.

Аэропорт будет работать в режиме «открытого неба», а также обслуживать грузоперевозки. Новый терминал будет сдан в эксплуатацию в следующем месяце.

Президент Шавкат Мирзиёев в ходе поездки в Самарканд по традиции посетил мавзолей великого собирателя хадисов Имама Бухари.

Были прочитаны суры из Корана. Глава государства ознакомился с проводимой в комплексе строительной работой. Здесь возводятся мечеть на 10 тысяч человек, четыре минарета и террасы.

По правую сторону от мавзолея возводится подземная галерея, откуда паломники смогут увидеть могилу ученого. Мавзолей будет украшен рельефом и каллиграфическими надписями, на стенах в стилистике Имама Бухари.

Представлена информация о предстоящей работе. Планируется построить рядом с комплексом гостиницы,

— В последние годы Самарканд всесторонне развивается. Однако предстоит сделать многое для удобства и безопасности движения. И здесь с каждым годом растет количество автомобилей. Но дороги, светофоры почти не изменились. Поэтому целесообразно создать специализированный научно-практический центр, который будет изучать и внед-

рять зарубежный опыт, разработать предложения о том, где следует расширить, а где построить дороги, где убрать или установить светофор, — сказал Президент.

Шавкат Мирзиёев осмотрел также мост галерейного типа по улице Бустонсарай, возведенный недалеко от тоннеля.

До этого участок улицы, проходящий над Сиабским каналом, располагался низко, что доставляло неудобства водителям и пассажирам, когда выпадали осадки. Поэтому данный участок поднят на высоту 23 метров и расширен до 31 метра. По обеим сторонам дороги установлены защитные ограждения и звукоизоляционные экраны. Проложены пешеходные и велосипедные дорожки.

Очередным адресом, намеченным в программе визита, была школа-интернат № 59 в Самарканде.

Учреждение было построено в 1974 году, капитально отремонтировано в 2009 году. В учебных корпусах, общежитии и столовой имеются необходимые условия. Сегодня здесь учатся 259 незрячих детей.

В школе действуют научные и музыкальные кружки. Многие учащиеся достигли международных успехов в искусстве и спорте. В прошлом году 9 из 19 выпускников школы-интерната поступили в вузы.

Глава государства побеседовал с учащимися и преподавателями. Они поделились воспоминаниями о том, как Шавкат Мирзиёев посещал учреждение в 2003 году будучи хокимом Самаркандской области, высказалась о признательности за созданные в

школе условия и льготы при поступлении в вузы.

школе условия и льготы при поступлении в вузы.

— В основе всех наших действий лежит цель возвеличить ценность человека. Сегодня я здесь, чтобы узнать ваши желания и волнующие вас проблемы. Наша цель — создать условия для того, чтобы вы получили хорошее образование, достойную работу, свое место в обществе, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Преподаватели отметили нехватку новых учебников, особенно книг по иностранным языкам, а также компьютерных клавиатур со шрифтом Брайля. Мало психологов, компетентных для работы с детьми с ограниченными возможностями.

Президент подчеркнул, что с учетом всех озвученных проблем возможности для незрячих людей будут расширены.

— Мы примем такое решение, согласно которому обучение профессиям будет осуществляться прежде всего в школе. В каждом вузе, каждой организации будут отдельные квоты для незрячих. Самое сложное в этом вопросе — дошкольное образование. Поэтому необходимо при каждой школе-интернате построить детский сад, — сказал глава государства.

Ответственным лицам дано указание разработать проект соответствующего документа.

Глава государства ознакомился с ходом строительства туристского центра «Silk road Samarkand».

Огромный комплекс возводится вдоль гребного канала в Самаркандском районе. Стоимость проекта составляет 381 миллион долларов. Продолжается возвведение 8 отелей, конгресс-холла и караван-сарай «Вечный город». Две гостиницы высотой 22 этажа будут пятизвездочными, остальные — четырехзвездочными.

В ходе ознакомления с объектами даны указания по созданию широкого спектра современных услуг.

— У нас много архитектурных памятников, которые привлекают внимание туристов. Но спектр услуг небольшой, качества низкие. В этом центре необходимо наладить многофункциональное обслуживание. Сюда должны приезжать и проходить практику студенты, обучающиеся в сфере туризма, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Президент также посетил караван-сарай «Вечный город». Здесь будут воссозданы образ древних городов нашей страны, традиции зодчества, прикладного искусства, национальной кухни нашего народа, атмосфера старого восточного базара.

— Это место станет воплощением нашей истории и культуры, люди будут приезжать с семьями. Поэтому декоративное и цветовое оформление зданий должно соответствовать национальным традициям. Во дворе караван-сарай можно будет организовать лавки мастеров-ремесленников, — сказал Президент.

Глава государства побывал в сходе граждан махалли «Тошкент» в Джамбайском районе.

Здесь живет свыше 4 тысяч человек. В более чем десяти магазинах,

пунктах бытового обслуживания, столовой и кондитерском цехе работают женщины и молодежь. Есть школа на тысячу мест, школа музыки и искусства, детский сад на 600 мест. В учебном центре, организованном в махаллинском гузаре, безработные женщины учатся швейному делу.

Как известно, в нашей стране внедрена новая система работы «махаллабай». На этой основе в 38 махаллях Джамбайского района назначены помощники хокима и лидеры молодежи. Президент побеседовал с ними.

Помощники хокима и лидеры молодежи рассказали о результатах изученных в махаллях, за которые они ответственны, планах по устранению имеющихся проблем. Отмечено, что члены нуждающихся семей будут обучены профессиям и предпринимательству, запланировано привлечение льготных кредитов и субсидий для их самозанятости, выделение земельных участков для занятия дехакским хозяйством.

В беседе говорилось также о важности содружественной организации досуга молодежи, вовлечения ее в занятия спортом, воспитания в патриотическом духе.

Президент Шавкат Мирзиёев по итогам поездки в Самаркандскую область провел совещание с хокими и руководителями секторов.

На совещании, прошедшем в кристальном духе, рассмотрены вопросы социально-экономического развития городов и районов. Указано, что в действиях отдельных хокимов выявлены признаки коррупции и кумовства. Некоторые руководители игнорировали волнующие население проблемы. Несмотря на выделение необходимых средств, не обеспечено улучшение питьевого водоснабжения, тепла и электроснабжения.

Отмечено нецелевое использование субсидий на внедрение водосберегающих технологий. Возраслая долгосрочная кредитов в банках области, выявлены случаи хищения средств, предназначенных для льготных кредитов. Выросло количество дорожно-транспортных происшествий и преступлений.

За безответственное отношение к служебным обязанностям, серьезные недостатки и ошибки в работе освобождены от должностей хокими двух районов, ряд руководителей территориальных ведомств. Даны поручения по устранению недостатков, повышению благолуния махаллей.

— Мы поставили перед собой очень высокие цели, и народ ждет от нас практических результатов. Сегодня я снял работы десяти руководителей. Отныне спрос с неработающими руководителями будет очень жестким. Все должны извлечь урок, — сказал Шавкат Мирзиёев в завершение совещания.

На этом поездка главы нашего государства в Самаркандскую область завершилась.

**3. ЖОНИБЕКОВ,
А. МУСАЕВ,
Г. ХАСАНОВ,**
корреспонденты УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

О широком праздновании 110-летия со дня рождения выдающегося поэта, переводчика и драматурга Усмана Насыра

Пламенный поэт, переводчик и драматург Усман Насыр, ставший жертвой политических репрессий в период тоталитарного режима, оставил немеркнувший след в узбекской литературе своим неповторимым талантом, высокой стойкостью и любовью к народу. Учитывая огромную роль и значение в повышении духовности общества, воспитании молодого поколения его высокохудожественных произведений, пронизанных идеями добра и гуманизма, преданностью Родине, твердой уверенностью в ее будущем, а также

в целях широкого празднования 110-летия со дня рождения и увековечения памяти поэта:

1. Одобрить предложение Союза писателей Узбекистана, Академии наук Узбекистана, Министерства культуры, Министерства иностранных дел, Министерства высшего и среднего специального образования, Республиканского центра духовности и просветительства, а также общественности о широком праздновании 110-летия со дня рождения Усмана Насыра в 2022 году.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

О дополнительных мерах по совершенствованию системы хранения и исследования древних письменных источников

В последние годы организация деятельности в национальной культуре Центра исламской цивилизации в Узбекистане, международных научно-исследовательских центров Имама Бухари, Имама Термези, Имама Матуриди и Международной исламской академии Узбекистана ознаменована началом нового этапа в процессе научного исследования наследия великих ученых и мыслителей, родившихся и осуществлявших научную деятельность на узбекской земле, и практического применения ее результатов.

На сегодняшнем этапе развития нового Узбекистана дальнейшее ускорение работ по хранению, изучению и целостному передаче будущему поколению большого количества бесценных произведений, уникальных письменных источников великих ученых и мыслителей имеет важное значение.

В целях дальнейшего совершенствования системы хранения и исследования уникального письменного и лигографического наследия, являющегося бесценным достоянием нашего народа, а также широкого внедрения цифровых технологий в данный процесс:



В Нидерландах создан Общественный фонд Алишера Навои



Накануне 581-летия со дня рождения великого поэта и мыслителя Алишера Навои, которое отмечалось 9 февраля, в Нидерландах создан Общественный фонд имени Алишера Навои.

Фонд создан по инициативе группы наших соотечественников, живущих в Нидерландах, а также почитателей узбекской культуры и литературы в этой стране.

В связи с этим 8 февраля в посольстве Узбекистана в Брюсселе состоялась видеоконференция с руководством и членами правления фонда.

В ходе мероприятия председатель правления фонда Шариф Ахмедов сообщил, что деятельность данной организации предполагает прежде всего популяризацию узбекской культуры, литературы и искусства в странах Европы, а также перевод бессмертных произведений нашего великого предка на европейские языки, сотрудничество и осуществление совместных проектов с учеными, проведение научно-практических конференций, литературных и творческих вечеров.

Хотя открыть фонд было легко, принять это решение



было непросто, очень сложная, ответственная, но почетная задача, — сказал он. — Любая инициатива, связанная с именем Алишера Навои, накладывает огромную ответственность на ее авторов и участников.

Видный деятель культуры Нидерландов Бурхон Чарлак, принимавший активное участие в создании структуры, выразил надежду, что фонд, названный в честь Алишера Навои, великого родоначальника уз-

бекского литературного языка, гения тюркской литературы, сыграет важную роль в распространении многовекового культурного наследия узбекского народа. В ходе мероприятия было отмечено, что посольство Узбекистана в странах Бенилюкса готово всемерно поддерживать деятельность Общественного фонда Алишера Навои.

Стоит отметить, что мероприятия, посвященные 581-летию со дня рождения Алишера Навои, проходят в эти дни в десятках городов по всему миру.

Так, в Университете Сока в Японии, в Москве и других городах состоялась церемония

вложения цветов к подножию памятнику нашему великому предку.

В рамках празднования 581-летия со дня рождения великого узбекского поэта и государственного деятеля Алишера Навои и 539-летия со дня рождения великого правителя и поэта Захиридина Мухаммада Бабура посольствами и генеральными консульствами Узбекистана в России, Китае, Южной Корее, Казахстане, Малайзии, других зарубежных государствах также были организованы культурно-просветительские мероприятия с участием представителей академических кругов и узбекской молодежи, обучающейся в местных вузах.

Безусловно, имена и богатое литературное наследие великих предков узбекского народа становятся все более широко известны и почитаемы в мире благодаря уделяемому в нашей стране вниманию их популяризации, воспитанию молодежи в духе высоких принципов, воспетых великими классиками, привитию ей чувства гордости за свои исторические корни.

ИА «Дунё».

Акцент

Фонд, названный в честь Алишера Навои, великого родоначальника узбекского литературного языка, гения тюркской литературы, сыграет важную роль в распространении многовекового культурного наследия узбекского народа.

НС ВЫСТАВКИ

Яркий штрих интерьера

В фойе театра Марка Вайля «Ильхом» проходит выставка «В саду красоты среди кущей».

Здесь представлены и современные, и винтажные работы наманганских вышивальщиц. Сюзане и богато расшитые одежды мастеров можно встретить не только в галереях, частных коллекциях, но и в лучших музеях мира — Лувре, Британском музее, Метрополитене. Вышивки издавна служили украшением домашнего интерьера. Без расшитых сюзане не обходилась ни одна свадьба. Наманганские работы отличаются от изделий других регионов. Они имеют темный, темно-зеленый или даже черный фон. Рисунок крупный, цельный, не рассыпающийся по полю ткани.

Искусствоведы отмечают, что вышивка Ферганской долины представляет огромный простор для исследователей. К тому же наманганские сюзане — яркий штрих в условной специализации региона на знаменитые ремесленнические центры: производства ножей — в Чусте, керамики — в Гурумсарае и шелка — в Маргилане.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

НС ГРАНИ КУЛЬТУРЫ

Приобрести музейную копию

В этом году в музеях страны будут продаваться копии уникальных музейных экспонатов под фирменным брендом и торговой маркой музея. Также на веб-странице каждого музея появится электронный «Museum shop».

«Рождение с дутаром»

В Галерее изобразительного искусства Узбекистана прошла выставка, посвященная памяти Абдулхамида Чулпана и приуроченная к 125-летию со дня его рождения.



Фото В. Гранкина

НС СПОРТ

Стрелы летят в мишень

В Самаркандской области стремительно набирает популярность олимпийский вид спорта — стрельба из лука.

Прежде стрельба из лука в регионе культивировалась только на базе специализированной детско-юношеской спортивной школы № 2 Самарканда. Благодаря тому, что в последние годы в Узбекистане уделяется все больше внимания олимпийским видам спорта, секции лучников теперь есть в каждом районе. В них занимаются около 200 юношей и девушек.

— В отличие от других видов спорта стрельбой из лука дети начинают заниматься относительно поздно — в 12–13 лет, — говорит тренер СДЮСШ № 2 Ситора Исоева. — Это связано с тем, что для выполнения упражнений даже у начинающего спортсмена должна быть

сформирована мышечная система.

Самаркандская школа лучников считается одной из ведущих в республике. Ее воспитанники традиционно занимают высокие ступени на пьедестале почета республиканских соревнований. В основной и резервный состав национальной сборной Узбекистана входят около 20 самаркандских лучников. Один из них, Амирхан Садыков в прошлом году выполнил норматив мастера спорта международного класса.

— Мы чаще стали участвовать в республиканских и международных соревнованиях, — говорит тренер Бахорха Касымова. — Для про-



ведения тренировок получили современные учебные луки и стрелы. Хотелось бы, чтобы инвентаря было больше, так как каждый лук необходимо настраивать индивидуально под каждого спортсмена.



На открытом воздухе спортсменам необходимо поразить цель с 70 метров, в закрытых помещениях мишени располагаются на дистанции 18 метров. Соревнования в залах, как правило, проводятся в осенне-зимний период.

Ринат АБДУЛМАНОВ,
«Народное слово».

Тюркский мир между Востоком и Западом

Прошел очередной, XXII международный научный симпозиум «Тюркский мир между Востоком и Западом», организованный научно-учебным центром ELGER® (Карс, Турция) совместно с Андижанским государственным университетом имени Бабура. Укрепление дружбы и братства тюркского мира было обозначено в качестве одной из важных целей.

Симпозиум предоставил платформу исследователям из Азербайджана, Узбекистана, Казахстана, Китая, Турции, Украины и Нидерландов для презентации своих научных идей. Они представили доклады в пяти секциях, которые охватили такие направления, как литературоведение, лингвистика, педагогика, медицина, экономика, технические и другие науки. Примечательно, что дискуссия в онлайн-режиме проходила на английском, русском, узбекском, казахском, кыргызском, азербайджанском и других языках.

Пленарное заседание открыло доцент кафедры современных тюркских языков и литературы Кавказского университета (Турция), доктор философии Илкин Гулусой. Доцент кафедры русского языка и литературы, доктор философии Махбуба Темирова рассказала об Андижанском госуниверситете.

Среди участников — соискатели из Национального университета Узбекистана, представители «Jining Normal University» (Китай).

Симпозиум прошел в теплой и дружественной обстановке. Исследователи поделились своими достижениями, прослушали интересные научные выступления. По итогам опубликован сборник докладов симпозиума.

Следует особо отметить работу оргкомитета во главе с почетным профессором Международной академии кадров (ЮНЕСКО), кандидатом филологических наук, доцентом кафедры современных тюркских языков и литературу Кавказского университета (Турция) Элладой Герайзаде.

Замира КАСЫМОВА,
преподаватель НГУ «Andijan Phoenix».

Включиться в международный учебный процесс

Сотрудничество в сфере образования укрепляется за счет обмена инновационным педагогическим опытом в области подготовки учителей и использования новых технологий, проведения конференций и семинаров.

Одним из практических результатов можно считать реализацию совместно с Финляндии проекта на один миллион евро по повышению квалификации учителей, внедрению новых учебных программ. Делегация Финляндии планирует посетить Узбекистан для ознакомления с образовательным процессом.

В качестве продолжения тесного сотрудничества в области образования ведутся дальнейшие переговоры при поддержке финских и эстонских партнеров по реализации программы, направленной на вхождение образовательной системы Узбекистана в международное пространство высшего образования.

Ирина СЕРЫХ,
«Народное слово».

Каскадный принцип тренингов

Проходит неделя «Современная программа тренера» для повышения квалификации преподавателей. Ее инициатор — Центр педагогического мастерства и международной оценки при Агентстве президентских образовательных учреждений.

Практические занятия по применению передовых педагогических технологий и внедрению современных методов работы построены в виде тренингов. Ведут их также представители международных организаций по повышению профессиональной квалификации. Прошедшие обучу затем станут тренерами, передавая знания по каскадному принципу.

В течение недели тренинги пройдут для учителей английского языка и естественных наук.

Наталья ПЕШЕВА,
«Народное слово».

